

Коммерсантъ



Четверг 21 сентября 2023 №175 (7620 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года.
С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакционных
обстоятельств. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.
С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Владимир Путин и министр
иностраннных дел Китая обсудили
жизнь в условиях многополярности —3



мировая политика |
Польша может расширить эмбарго
на поставки сельхозпродукции с Украины —6

Точка

19 октября

Онлайн-конференция

Узнайте,
куда дует
ветер в ВЭД



купить билет

ДЕЛОВЫЕ
НОВОСТИ

07 Нефтяные цены
припугнули пошлиной
Но пока ограничатся
борьбой с серым экспортом

07 Игра в партнерство
Участники рынка видеоигр
берут курс на Южную Корею

07 Глюкозе прописали
двойное назначение
Начались сбои с импортом
продукции для лечения диабета

Сами съедем

Минфин предлагает обложить неосновной экспорт пошлинами,
зависящими от курса рубля

Одним из обсуждаемых предложений Минфина по снижению инфляционно-го давления и стабилизации курса рубля является введение на четвертый квартал 2023 года широкой экспортной пошлины на часть российского экспорта, непосредственно зависящей от курса рубля. Если правительство, в которое инициатива официально пока не вносилась, согласится с Минфином, почти любой такой экспорт будет облагаться пошлиной в 5,5–7% при курсе выше 95 руб./\$ и 3,5–4% при курсе 80 руб./\$. При более крепком курсе она обнулится. Мера выглядит радикально и противоречиво. В Минфине не рассматривают идею как фискальную, при этом «шоковое» ограничение экспорта при сохранении динамики импорта в состоянии ослабить инфляцию — а вот на курс пошлина может оказать дополнительное давление.

По данным «Ъ», идея Минфина о введении общеэкономической экспортной пошлины с широкими исключениями (см. текст на стр. 1) на прошлой неделе была внесена в тарифно-таможенную подкомиссию правительственной комиссии по экономическому развитию. В Минфине официально отказываются от комментариев по этому вопросу, не подтверждая и не опровергая эту инициативу. По данным «Ъ», подкомиссия 18 сентября не имела принципиальных возражений, сейчас проект для проработки возвращен в аппарат первого вице-премьера Андрея Белоусова и в Минфин, после чего он должен рассматриваться вышестоящей комиссией. В случае одобрения он должен быть вынесен на заседание правительства — таможенные пошлины (в отличие от налогов) вводятся именно его постановлениями. В данном случае поправка может быть пройдена быстро — Минфин предлагает ввести пошлину с 1 октября по 31 декабря 2023 года. По данным «Ъ», возможность продления ее далее существует, но это будет зависеть от динамики курса рубля: по данным источников «Ъ», знакомых с обсуждением инициативы, Минфин рассматривает меру не как фискальную и не предлагал расчетов бюджетных допходов, он видит в ней способ таможенно-тарифного давления на торговый и платежный балансы.

Инициатива, не связанная с бюджетным процессом, очевидно, появилась после последнего экономического совещания правительства у президента, где он предлагал принять дополнительные меры по предотвращению дальнейшего ослабления рубля. Напомним, что в силу в основном заблокированного с марта 2022 года канала движения капиталов вариантов действий, способных укрепить рубль, у расширенного правительства немного, а наиболее очевидный — усиление ограничений на движение капитала — не поддерживает Банк России,



Ступенчатое повышение пошлин на неосновной экспорт предложено Минфином как ответ на инфляционно-курсовые проблемы, дающие экспортерам сверхприбыли ФОТО МАРИНЫ МОЛДАВСКОЙ

что вчера дополнительно подчеркивал зампред ЦБ Алексей Заботкин. Меры ЦБ — повышение ключевой ставки и охлаждение кредитования, бурный рост которого вызывает и рост инфляционного давления, и отчасти (через рост спроса на импорт) снижает курс — не могут не оказать влияния на ситуацию, однако уже принятые решения полно-

ценно сработают, видимо, не ранее второго квартала 2024 года. Ограничение экспорта, в отличие от них, — необычное, но быстрее по эффекту решение, хотя неизвестно, сработает ли оно и как именно оно может в итоге сработать.

Информационный фон, на котором обсуждается ограничение неосновного экспор-

та, радикализму Минфина более или менее соответствует. Сентябрьские понедельные данные об инфляции (0,13% прироста неделя к неделе с 12 по 18 сентября) показывают, что траектория будущего роста инфляции по-прежнему сдвигается вверх — предположительно, большая часть этого эффекта объясняется переносом валютного курса в цены. Как долго будет продолжаться этот процесс, неизвестно, но впереди — четвертый квартал, в котором повышение ЦБ ключевой ставки (с 15 сентября — 13%) еще не отразится полностью на приросте кредита, а общеэкономическое оживление неизбежно будет накладываться на существенный рост государственных расходов — они всегда велики в конце года. Соответственно, идея Минфина об ограничении экспорта тарифом может рассматриваться как тарифный эквивалент идеи ЦБ о резком росте ключевой ставки.

Но предлагаемый механизм противоречив. То, что фискальный эффект не вкладывается в него как основной, очевидно из предлагаемого экстренного характера пошлин и их ограниченности.

НЕВЫВОЗИМЫЕ УСЛОВИЯ ВЛАСТИ ХОТЯТ ОБЛОЖИТЬ ПОШЛИНАМИ ПОЧТИ ВСЬ ЭКСПОРТ

Как выяснил «Ъ», правительство собирается ввести экспортные пошлины почти на все товары, еще не обложенные ими, кроме продукции машиностроения. Аварийная ставка будет привязана к курсу рубля и составит максимум 7% при курсе выше 95 руб. за доллар. Мера может заработать уже в этом году и будет действовать до конца 2024 года. Сильнее всего пострадают металлурги, угольщики и производители удобрений, у которых, по оценкам экспертов, введение пошлин заберет до трети экспортной маржи. В таких условиях «никто и никогда не будет инвестировать», говорят источники «Ъ» среди экспортеров.

По данным «Ъ», Минфин и Минэкономики рассматривают возможность ввести с 1 октября и до конца 2024 года экспортные пошлины почти на все виды товаров, кроме тех, для которых платежей либо нет, либо их размер не учитывает изменение курса рубля. Так, пошлины не коснутся нефти, нефтепродуктов, газа, лесоматериалов, лома и зерна. Также из-под них выведут продукцию машиностроения под кодами ТН ВЭД 84–96 (машины и оборудование, различные летательные аппараты, оптические инструменты, оружие и боеприпасы). Размер пошлины зависит от курса доллара. При курсе в 80–85 руб. она составит 4%, 85–90 руб. — 4,5%, 90–95 руб. — 5,5%, выше 95 руб. — 7%. Под пошлины попадут крупнейшие статьи российского нефтегазового сырьевого экспорта: металлы, уголь и удобрения.

с10

экономическая политика — с2

На свой Арцах и риск

Конфликт в Карабахе вступил в стадию окончательного разрешения в пользу Азербайджана

Власти непризнанной Нагорно-Карабахской республики приняли условия Баку и согласились распустить свои вооруженные формирования, а также начать переговоры с Азербайджаном о гарантиях безопасности армянского населения. Азербайджанский президент Ильхам Алиев заявил: его страна достигла всех целей. Это значит, что история существования региона в виде непризнанного государства закончилась. Россия, судя по ее роли в достижении договоренностей, остается гарантом безопасности в регионе. Между тем уже после объявления о прекращении боев в Карабахе погибли российские миротворцы.

Ситуация вокруг Карабаха, где Азербайджан 19 сентября начал военную операцию, изменилась уже на следующий день. Власти непризнанной Нагорно-Карабахской республики (НКР) объявили, что согласны на разоружение своих военных формирований и начало переговоров с Баку по вопросам обеспечения безопасности армянского населения региона.

С заявлением также выступил Азербайджан. Минобороны страны сообщило, что «с учетом обращения представителей армянских жителей Карабаха, поступившего через российский миротворческий контингент, достигнута договоренность о приостановлении антитеррористических мероприятий локального характера 20 сентября». Огонь

должен был прекратиться в 13:00 при выполнении нескольких условий.

Во-первых, азербайджанская сторона настаивала на том, чтобы формирования вооруженных сил Армении и «незаконные армянские вооруженные формирования» на территории Карабаха сдали оружие, а также оставили свои позиции. Во-вторых, вооруженные силы Республики Армения должны были покинуть территорию Карабаха. Ереван, отметим, ранее заявлял, что его военных на территории региона и так нет.

Среди прочего в Баку подчеркнули, что реализация всего описанного будет обеспечиваться в координации с российским миротворческим контингентом. Позже появилась информация о том, что представители армян Карабаха и представители Баку встретятся 21 сентября в азербайджанском Евлахе.

Тут важно уточнить, что Азербайджан не желает говорить с представителями властей НКР. Их в Баку считают сепаратистами, а значит — преступниками. Это первое. Второе — все переговоры, по мнению Азербайджана, должны проходить на его территории, поскольку после выигранной в 2020 году войны за Карабах азербайджанские власти считают карабахскую проблему, в том числе все вопросы, касающиеся проживания в регионе карабахских армян, своим внутренним делом.

мировая политика — с6

Заочные прения в очном формате

Украина и Россия вступили в словесные баталии на заседании Совбеза ООН

Президент Украины Владимир Зеленский и глава МИД РФ Сергей Лавров выступили на заседании Совета Безопасности (СБ) ООН, но встречи друг с другом избежали. Господин Зеленский произносил речь, когда господин Лаврова в зале не было, а к моменту выступления российского министра украинский президент уже покинул стены СБ ООН. Правда, это не уберело заседание от скандала. Несмотря на протесты российской стороны, господин Зеленский выступил первым и представил свою «формулу мира» как глобальный план разрешения международных проблем. Большинство других спикеров на Совбезе, включая представителей стран Латинской Америки и Африки, в той или иной форме выразили поддержку Киеву. Впрочем, это не повлияло на выступление господина Лаврова. Представленная им позиция России осталась выверенной и твердой.

Процедурно все подготовились

Первое же публичное выступление Владимира Зеленского в нью-йоркской штаб-квартире ООН — во вторник он обратился к миру с трибуны Генассамблеи — не оставило сомнений: украинский лидер приехал в США, чтобы склонить мировое сообщество к все-

объемлющей поддержке Киева. В своей речи господин Зеленский не просто старался убедить другие страны в необходимости осудить действия России, но и попытался найти для них такие аргументы, которые бы показали, что происходящее касается всех.

В частности, он обвинил Москву в использовании «ядерной энергии в качестве оружия» и призвал к «ядерному разоружению» России. Также украинский лидер заверил, что Москва «использует в качестве оружия многие другие вещи». В пример он привел глобальную продовольственную безопасность, пострадавшую после выхода РФ из зерновой сделки.

«Цель нынешней войны против Украины — превратить нашу землю, наших людей, наши ресурсы в оружие против вас — против международного порядка, основанного на правилах. Многие места в зале Генеральной ассамблеи могут опустеть, если Россия добьется успеха в своем вероломстве и агрессии», — сказал господин Зеленский. Он заверил: избежать этого можно, только поддержав Украину и ее «формулу мира», которую он представил в прошлом году.

Президент Украины еще раз презентовал ее на специальном заседании Совбеза ООН 20 сентября.

мировая политика — с6

Официально ушедшие из России глобальные пивные бренды привлекают крупных дистрибуторов. Так, Московская пивоваренная компания (МПК) решила заняться поставками ирландского Guinness и уже ввезла первую партию напитка. Этот бренд остается очень востребованным, особенно в барах, даже при возросших ценах.

МПК займется поставками ирландского пива Guinness Draught, следует из данных Росаккредитации. В середине сентября компания получила декларацию соответствия на это пиво, выпущенное после 17 февраля. Документ распространяется на бутылки, банки, бочки объемом от 0,33 л до 50 л. Размер партии не указывается. Источники «Ъ» на рынке подтвердили, что МПК ввезла партию Guinness Draught, которая включает кеги емкостью по 30 л. В МПК отказались от комментариев.

МПК основана в 2008 году Евгением Кашпером и Александром Лифшицем, создателями «Пивоварен Ивана Таранова», которые в 2005 году приобрели Heineken примерно за \$500 млн. Управляет заводом в Мытищах мощностью 80 млн дал в год, выпуская «Жигули Барное», «Хамовники» и др. Импортирует бренды Stiegl, Budweiser, Pabst Blue Ribbon и т. д. В 2022 году выручка компании выросла на 15,8%, до 37,66 млрд руб., чистая прибыль была 3,29 млрд руб.

Guinness принадлежит британской Diageo. В рейтинге самых продаваемых пивных брендов в мире издания Drinks International за 2022 год Guinness занял четвертое место после Asahi, Heineken и Peroni Nastro Azzurro. После начала военных действий РФ на Украине Diageo объявила о приостановке продаж, а затем — о сокращении деятельности в России. Дистрибуцией Guinness в России ранее занималась структура Heineken, также покинувшей местный рынок, продав локальные активы группе «Арест». В Diageo заявили «Ъ», что ни прямо, ни косвенно не поставляют продукты в РФ.

Импорт Guinness в Россию тем не менее продолжается. По имеющимся у «Ъ» данным участников рынка, в январе — июне 2021 года в Россию ввезено почти 1,5 млн л этого пива. Это на 15,5% больше, чем за аналогичный период 2022 года, но почти в два раза меньше, чем в январе — июне 2021 года. В ассортименте «Перекрестка» есть Guinness Draught в алюминиевой банке, везенный ООО «Любав Импорт», следует из этикетки. В управляющей «Пятерочкой» и «Перекрестком» X5 Group говорят, что пока не получали от МПК предложений по данному ассортименту. В «Любав Импорт» «Ъ» не ответили.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»

